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Для Яні ны Ка зюк кло па ты лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі маг чы мас ця-
мі ні ко лі не бы лі чу жы мі. Больш за тое, 
яна пра фе сі я наль на пра ца ва ла ў гэ-
тай сфе ры як ды рэк тар Ваў ка выс ка га 
цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-
сель ніц тва. А як гас па ды ня аг ра ся дзі бы 
са цы яль най рэ абі лі та цы яй ін ва лі даў па-
ча ла зай мац ца ча ты ры га ды та му.

— Не як да нас пры еха лі два ма ла-
дыя ін ва лі ды, па пра сі лі ся пе ра на ча-
ваць, — рас каз вае Яні на Ка зюк. — Ка-
неш не, мы не ад мо ві лі, але мне ста ла 
со рам на, што ня ма на леж ных умоў 
для лю дзей з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі 

маг чы мас ця мі. Та ды мы з му жам і вы-
ра шы лі аб ста ля ваць аг ра ся дзі бу ад па-
вед най інф ра струк ту рай.

І зра бі лі! Пры чым, не аб ме жа ва лі ся 
толь кі аба вяз ко вым на бо рам срод каў 
і пры ста са ван няў для зруч нас ці ін ва-
лі даў. За сна ва лі са цы яль на-даб ра-
чын нае аб' яд нан не «Да ро гаю даб ра», 
уста на ві лі трэ на жо ры, аб ста ля ва лі 
спар тыў ную пля цоў ку, па бу да ва лі ка-
вяр ню, дзе гос ці з ін ва лід нас цю аб-
слу гоў ва юц ца бяс плат на. Аг ра ся дзі ба 
пры цяг вае ня ма ла клі ен таў, а срод кі, 
якія за раб ля юц ца, гас па да ры на кі роў-
ва юць на даб ра чын насць, пры ём лю-
дзей з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі маг-
чы мас ця мі. Як пра ві ла, яны гас цю юць 
тут два дні ў ты дзень.

— Твор чая май стэр ня па слу жыць 
са цы яль най адап та цыі ма ла дых ін ва лі-

даў, рэа лі за цыі іх здоль нас цяў, — ка жа
Яні на Ка зюк. — Пры кла дзём усе на ма-
ган ні, каб гэ та атры ма ла ся ў кож на га 
з на шых гас цей.

За ня ткі, трэ нін гі, май стар-кла сы бу-
дуць пра во дзіць спе цы я ліс ты цэнт раў 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня і ін шыя 
парт нё ры даб ра чын на га аб' яд нан ня 
«Да ро гаю даб ра». Акра мя та го, у аг ра-
ся дзі бе пла ну юць ства рыць і ра бо чыя 
мес цы для ма ла дых лю дзей з аб ме жа-
ва ны мі фі зіч ны мі маг чы мас ця мі. Іх на-
ву чаць ган чар най спра ве і па ста ра юц-
ца да па маг чы ў рэа лі за цыі вы ра баў.

...Ура чыс ты пуск твор ча га ка раб-
ля «ў пла ван не» (са сця гам «Да ро гаю 
даб ра») пры мер ка ва лі да фес ты ва-
лю «Му зы ка дзі ця чых сэр цаў», на які 
ў аг ра ся дзі бу пры еха лі 328 ма ла дых 
лю дзей з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі 
маг чы мас ця мі. Спа чат ку за пра сі лі вы-
ха ван цаў Свіс лац ка га і Ваў ка выс ка га 
цэнт раў са цы яль на га аб слу гоў ван ня
на сель ніц тва, а по тым за ці ка ві лі ся і Зэ ль-
вен скі, Дзят лаў скі, Сло нім скі цэнт ры. 
Дзе ці пад рых та ва лі вы дат ны кан цэрт 
— з пес ня мі, тан ца мі, вер ша мі, іг рой на 

му зыч ных ін стру мен тах, тэ ат ра лі за ва-
ны мі па ста ноў ка мі, а пра доў жы лі свя та 
са ма дзей ныя ар тыс ты з Гро дзен шчы-
ны і Брэст чы ны. Са сва і мі ці ка він ка мі на 
фес ты валь пры еха лі з роз ных рэ гі ё наў 
ра мес ні кі, за цу доў ных дам зма га лі ся 
ры ца ры клу ба сла вян скіх адзі на бор-
стваў «Ары дан», мож на бы ло сес ці за 
ган чар ны круг аль бо ўба чыць, як на шы 
прод кі стрыг лі ба ра на...

— Мы вель мі ўдзяч ныя за спон сар-
скую да па мо гу і пад трым ку ў пра вя дзен-
ні фес ты ва лю Свіс лац ка му рай вы кан-
ка му, прад пры ем ствам і ар га ні за цы ям, 
ар тыс там. Усё ра бі ла ся на даб ра чын най 
асно ве, са шчы рым жа дан нем кро чыць 
да ро гаю даб ра. А га лоў нае, мяр ку ю чы 
па вод гу ках, у тым, што свя та спа да ба-
ла ся яго юным удзель ні кам, — па дзя лі-
ла ся ўра жан ня мі Яні на Ка зюк.

Да рэ чы, Яні на Та дэ ву шаў на ўжо 
ця пер ду мае над тым, каб, улі чыў шы 
во пыт пер ша га фес ты ва лю «Му зы ка 
дзі ця чых сэр цаў», на ступ ны зра біць 
яшчэ больш ці ка вым.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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Ула дзі мір АНІ ШЧЫК, 
стар шы ня Свіс лац ка га рай-
вы кан ка ма:

— На Свіс лач чы не рэа лі за-
ва на ня ма ла гу ма ні тар ных пра-
ек таў, і гэ ты фес ты валь, мэ та 
яко га — са цы я лі за цыя і ін тэ-
гра цыя лю дзей з аб ме жа ва-
ны мі маг чы мас ця мі, па поў ніць 
скар бон ку доб рых спраў. Тое, 
што мы ба чым тут, у аг ра ся дзі-
бе, гэ та пра яў лен не кло па ту, 
ува гі да тых лю дзей, якія ў гэ-
тым асаб лі ва ма юць па трэ бу.

У тэ му
На пер шым эта пе пра ек та ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не раз віц цю на мяс-

цо вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь» на Гро дзен шчы не пад тры ма ны 
10 за явак, у тым лі ку і яшчэ ад на іні цы я ты ва Свіс лац ка га ра ё на — «Дру гое 
жыц цё ве ка во га пар ку». 

Па вод ле ін фар ма цыі ка ар ды на та ра пра ек та па Гро дзен скай воб лас ці 
Аляк санд ра ШУХ НО, у дру гім эта пе паў дзель ні ча юць 5 ра ё наў — Свіс лац-
кі, Зэ львен скі, Сло нім скі, На ва груд скі і Смар гон скі. Там ство ра ны гру пы ў 
скла дзе прад стаў ні коў ор га наў ула ды, гра мад скіх аб' яд нан няў, за ці каў ле ных 
жы ха роў, якія пра па ну юць на кон курс свае іні цы я ты вы па са мых роз ных 
пы тан нях рэ гі я наль на га раз віц ця. Кож на му ра ё ну пра ект ака жа фі нан са вую 
пад трым ку ў су ме ка ля 40 ты сяч еў ра.

Ка ра бель — твор чая май стэр ня.

У 
вёс цы Ка рэ ві чы 
Свіс лац ка га ра ё на 
ка ля рэч кі Рось ня даў на 
з'я віў ся... ка ра бель. 

Ве ліч ны, пры го жы, быц цам 
са праўд нае драў ля нае суд на 
з да лё кай мі нуў шчы ны. Гэ та 
твор чая май стэр ня для ма ла дых 
лю дзей з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі 
маг чы мас ця мі, якіх тут гас цін на 
су стра ка юць Яні на і Ры шард 
КА ЗЮ КІ — гас па да ры аг ра ся дзі бы 
«Фаль ва рак «У Ры ся». Бу даў ніц тва 
гэ та га дзі вос на га ка раб ля 
ажыц ця ві ла ся дзя ку ю чы іх 
іні цы я ты ве «За па ліць зор ку», якая 
пе ра маг ла ў кон кур се і атры ма ла 
фі нан са вую пад трым ку пра ек та 
між на род най тэх ніч най да па мо гі 
ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не 
раз віц цю на мяс цо вым уз роў ні».

На фес ты валь най сцэ не.

Воль га і Аляк сей Цы ві сы 
жы вуць у аг ра га рад ку 
Бе раж ное, што на 
Сто лін шчы не. Не пер шы 
год сям'я зай ма ец ца 
вы рошч ван нем ага род ні ны, 
якая ідзе не толь кі на ўлас ны 
стол, а і на про даж.

Аляк сей — мяс цо вы, а вось 
Воль га — з Ган цаў шчы ны, дзе 
на ра дзі ла ся і вы рас ла. Пас ля ра-
зам з му жам ву чы лі ся ў Пін ску. 
Атры ма лі дып ло мы на стаў ні каў 
фі зіч най куль ту ры, а по тым на не-
ка то ры час іх раз лу чы ла раз мер-
ка ван не. Але вось ужо сем га доў 
сям'я жы ве ў Бе раж ным, вы хоў ва-
юць да чуш ку Да шу.

Цы ві сы ўда ла су мя шча юць ра-
бо ту ў шко ле (Воль га) і мяс цо вым 
СВК (Аляк сей) з ра бо тай на сва ім 
пры ся дзіб ным участ ку. Ні для ко-
га не сак рэт, што свай го жыл ля 
з зар пла ты не пры дба еш, та му 
да во дзіц ца кру ціц ца. Ця пер муж і 
жон ка бу ду юць улас ны дом.

Ужо не пер шы год у пар ні ках 
Воль гі і Аляк сея рас туць агур кі і 
та ма ты. Та ма ты — гэ та асаб лі-
вае за хап лен не гас па ды ні, у яе 
свая тэх на ло гія, якую на за па сі ла 
з га да мі. Што год ужо ў чэр ве ні 
та ма ты па спя ва юць у пар ні ках. 
У кан цы чэр ве ня па чы на ец ца 
ма са вая зда ча чыр во ных пры-
га жу ноў. Што дня Воль га Цы віс 
вы праў ля ец ца ў пар нік, дзе ў яе 
ідэа льная чыс ці ня. Та ма ты — вя-
ліз ныя, пры го жыя — не ха ва юц ца 

за вя лі кі мі ліс та мі, а вы стаў ля юць 
свае ба кі сон цу.

— Старанна аб ра заю ліс ты і 
ўсе «па сын кі», — дзе ліц ца тэх на-
ло гі яй гас па ды ня. — Ка лі та ма ты 
пад рас та юць да дро ту, то апус каю 
ніз кож най рас лі ны, каб ля жа ла на 
зям лі, а верх — зноў пад вяз ваю. 
Гэ та дае маг чы масць са браць 
боль шы ўра джай.

Што год 6 ве рас ня Воль га Цы віс 
ад шчып вае вяр хуш кі сва ім га да-
ван цам. З іх ужо ні чо га не вы рас-
це, а трэ ба даць маг чы масць да-
спець тым па мі до рам, якія за вя за-
лі ся. Не каль кі га доў на зад пры ма лі 
ўдзел у экс пе ры мен це па апы лен ні 
та ма таў чмя ля мі.

— Ця пер я са ма, як тая пчол-
ка, што дня з 10 да 11 аба вяз ко ва 
пры хо джу ў цяп лі цу і па лач кай б'ю 
па дро це, да якога пад вя за ны та-
ма ты. Вось так і апы ляю, — вы дае 
яшчэ адзін «сак рэ цік» Воль га.

Га доў сем та му спра ба ва лі та-
ма ты пры шчэп лі ваць. Вы рошч ва-
лі асоб на пры шчэ пы і сар та выя. 
На пры шчэ пы — та ма ты з моц най 
ка ра нё вай сіс тэ май — пры шчэп лі-
ва лі сар та выя. Та ды гэ та быў гіб-
рыд «Ра лі». Але ні я кіх дзі ваў экс-
пе ры мент не пры нёс. Та му зноў 
вы рошч ва юць та ма ты звы чай ным 
спо са бам.

Лю боў да памідораў Воль га пе-
ра ня ла ад баць кі. Той кож ны год вы-
рошч вае са мыя роз ныя іх га тун кі.

А сё ле та Воль га Цы віс пры-
мае ўдзел у экс пе ры мен це па вы-

рошч ван ні ў за кры тым і ад кры тым 
грун це пер цаў. Экс пе ры мент пра-
во дзіц ца ў рам ках пра ек та ЕxNet 
(Сет ка ага род ні каў Сто лін шчы ны), 
што рэа лі зу ец ца Цэнт рам сель ска-
га раз віц ця. У за кры тым грун це 
на пло шчы ў 3 сот кі пер цы вя лі кія 
і пры го жыя. На ву лі цы яны знач на 
сла бей шыя: па ха ла дан ні па кі да-
юць свой ад бі так.

Яшчэ ле тась гас па да ры пры-
ма лі ўдзел у экс пе ры мен це «Амі-
на кіс лот ныя ўгна ен ні на та ма це», 
які праходзіў у рам ках та го ж 
пра ек та.

— Эфект бы ло ві даць ад ра зу, 
ка лі та ма ты толь кі па чы на лі рас-
ці. Тыя, што без амі на кіс лот, бы лі 

знач на сла бей шы мі, — дзе ліц ца 
Воль га Цы віс.

Доб ра спраў ляец ца сям'я і з вы-
рошч ван нем агур коў. Заўж ды да 
ма ра зоў збі ра юць доб ры ўра джай. 
Гля джу на па ра дак і чыс ці ню, якая 
па нуе ў цяп лі цах, і ра зу мею, што 
не толь кі ў доб рым ве дан ні тэх на-
ло гіі вы рошч ван ня, а і ў кло па це, 
лю бо ві да спра вы сак рэт доб ра га 
ўра джаю.

Экс пе ры мен таў па вы рошч ван-
ні га род ні ны ў Цы ві саў бы ло шмат. 
Акра мя пе ра лі ча ных, вы рошч ва лі 
пе кін скую ка пус ту ў дру гім се ва-
зва ро це.

— У той год на ша ка пус та вы-
рас ла па два кі ла гра мы кож ны 
ка чан. Вы во зі лі оп там у Пінск — 
пра даў цы з ра дас цю за бі ра лі, — 
рас каз вае гас па ды ня.

Збы ваць пе кін скую ка пус ту 
спра ба ва лі па-роз на му. У хля ве 
ста ві лі печ кі, каб ацяп ляць сцір-
ты га род ні ны — так і за хоў ва лі 
яе да Но ва га го да, ка лі ца на вы-
шэй шая. У пер шы год, са браў шы 
ўра джай, кож ны ка чан ад ра зу за-
па ка ва лі ў плён ку. Але больш так 
не ро бяць, бо ка пус та псу ец ца 
хут чэй. Ця пер за хоў ва юць ад ра зу 
без упа коў кі, а пе рад про да жам 
па ку юць.

Сё ле та пас ля та го, як з ра сад ні-
цы ўсё бы ло вы са джа на, у ёй па се-
я лі ра дыс ку. Ме лі так са ма не бла гі 
ўра джай. Пла ну юць і ў на ступ ным 
го дзе гэ так жа зра біць.

Тац ця на СЕ ГЕН.

СВАЯ СПРА ВА

САК РЭТ ДОБ РА ГА ЎРА ДЖАЮ

ДА РО ГАЮ ДАБ РА

І КА РА БЕЛЬ ПЛЫ ВЕ!..І КА РА БЕЛЬ ПЛЫ ВЕ!..
У аг ра ся дзі бе ства ры лі твор чую май стэр ню 
для лю дзей з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі 
маг чы мас ця мі

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Праз пэў ны час іх трэ ба рэ-
куль ты ва ваць, а ў пра цэ се ка ры-
стан ня пад бур тоў ваць як мі ні мум 
два ра зы на год: пе рад вя сен ні мі 
па сад ка мі і пас ля збо ру ўра джаю — 
та ды б і па ра дак быў, — раз ва жае 
Пётр Ана то ле віч. — Пры гэ тым трэ-
ба ра біць да па лі го на дзве да ро-
гі: на ўезд і вы езд ма шы ны. Час та 
там не маг чы ма раз вяр нуц ца, та му 
ва дзі цель скід вае ўвесь груз ту ды, 
ку ды змог да ехаць. А ін шы пас ля 
гэ та га ўжо да лей не пра е дзе. Вось 
і вы хо дзяць це раз бе ра гі смец це-
выя рэ кі.

У са міх Ярэ мі чах на 9 пля цоў ках 
ста яць 23 кан тэй не ры для смец ця, 
ёсць на ват ёміс тас ці для асоб на га 
збо ру. Кан тэй нер ны вы ваз смец ця 
на ла джа ны і ў Па га рэл цы, па сёл ку 
Пер ша май скі, Ско ры чах, Ма лой і 
Вя лі кай Воб ры не. У больш дроб-
ных вёс ках на ву лі цу вы стаў ля юць 
па ке ты са смец цем, якія па пят ні цах 
за бі рае ма шы на.

— Гэ та вель мі зруч на, бо мож на 
па кі нуць смец це ба дай што ад ра-
зу за вес ніч ка мі. Ад нак мы про сім, 
каб лю дзі хоць кры ху аб' яд ноў ва-
лі ся і не каль кі два роў ра зам у ад-
ным мес цы склад ва лі, — пра цяг вае 
стар шы ня. — На прык лад, за мет раў 
20 ад кра мы ў Вя лі кай Воб ры не мы 
аба зна чы лі мес ца для смец ця — па-
ста ві лі ра шот ку лі та рай «П». І лю дзі 
кла дуць ту ды па ке ты, і вет рам іх 
не раз ду вае. У вы ні ку ста ла знач на 
менш смец ця на сты хій ных звал-
ках.

Пад рых та ваць 
гле бу

Цэнт ра лі за ва ны вы ваз смец ця 
ў ра ё не па чаў ся га доў 8 та му — з 
за куп кі трох МА Заў, срод кі на якія 
вы дзе лі ла Мі ніс тэр ства ахо вы пры-
ро ды. Ад нак тэх ні кі, каб вы во зіць 
смец це з усіх мяс тэ чак, усё роў на 
не ха па ла. Тым больш што аб слу-
гоў ваць яна маг ла толь кі кан тэй не-
ры, якія стаяць у аг ра га рад ках.

— Бы ла да моў ле насць з СВК, 
каб вы во зіць смец це ў па ке тах, але 
тэх ні ка час та не да яз джа ла, бо ла-
ма ла ся ці па лі ва не ха па ла, і вы-
ваз быў не рэ гу ляр ны, — ус па мі нае 
Пётр На ву мо віч. — Ця пер за ку пі лі 
но вую тэх ні ку: ра бот ні кі за кід ва-

юць у ма шы ну па ке ты, 
прэ сам утрам боў ва юць 
іх і едуць да лей. Ця пер 
так мож на аб слу гоў ваць 
увесь ра ён.

Па да мо ве з ЖКГ пла-
ну ец ца за клю чыць круг-
ла га до выя да га во ры з усі-
мі жы ха ра мі на ва коль ных 
вё сак сель са ве та. Акра-
мя За рэч ча (там жы ха ры 
толь кі ле там пры яз джа-
юць і смец це вы во зяць 
па да ро зе да ха ты) і Сі ня ў-
скай Сла ба ды, бо да яе 
да брац ца мож на толь кі 
на ўкруг, па куль мост не 
па бу ду юць.

— Перш чым пра па-
ноў ваць за клю чаць да-
га во ры, трэ ба пад рых та-
ваць гле бу. Рас ка заць у 
пры ват ных раз мо вах, як 
бу дзем ра біць і што, каб 
лю дзі пры вык лі да гэ тай 
дум кі. Га лоў нае, не на-
стой ваць, а пас ля, упэў-
не ны, усе па го дзяц ца 
пла ціць за вы ваз смец ця, бо гэ та 
нядо ра га — 1 ру бель з ча ла ве ка за 
ме сяц, — ад зна чыў стар шы ня. — 
Мож на на ват не куп ляць па ке ты — 
вы не сі це смец це ў вяд ры. Яго за бя-
руць, а та ру па кі нуць.

Праў да, не ўсе ве раць, што па-
чы нан не спраў дзіц ца.

— Ка лі бу дуць пры яз джаць па 
смец це, дык ча му б і не за пла ціць? 
А то ця пер мы за хлам лі ва ем да ро-
гу, на па шу но сім, у за рас ні кі кі да-
ем. А ку ды дзец ца? — раз ва жа юць 
жы ха ры Бра но са ва.

Ві дэа ка ме ра 
на смет ні ку

Ка лі зной дуц ца асаб лі ва ўпар-
тыя, што не па го дзяц ца з пра па но-
вай, то мож на да спра вы і сан стан-
цыю пад клю чыць. На ват утры ман не 
ўлас на га пад вор'я ў не на леж ным 
ста не — пры чы на для штра фу. Не 
тое што сты хій ныя звал кі. Ад нак гэ-
та апош няя спра ва, да якой не па-
він на дай сці, упэў не ны кі раў нік.

Да рэ чы, аштра фа ваць за не за-
кон ны вы нас смец ця цяж ка — трэ ба 
зла віць за ру ку. Інакш не да ка жаш, 
чыё гэ та «да бро». Ка лі зна хо дзяць 
чар го вую сты хій ную звал ку, ва ўла-
даў па чы на ец ца ра бо та на кшталт 
дэ тэк ты ваў. Усе ве да юць адзін 

ад на го, і па мес цы, дзе вы кі ну та 
смец це, мож на зра біць зда гад ку, 
чыё яно.

— Ідзём да гэ тых лю дзей, пы та-
ем ся. Яны, вя до ма, не пры зна юц ца. 
Та ды мы ка жам, што па ста вім на 
тым мес цы ві дэа ка ме ру, каб да ве-
дац ца, хто зло дзей, — смя ец ца Пётр 
Ана то ле віч. — Пас ля на тую звал ку 
ўжо смец це не па ня суць, і мы яе лік-
ві ду ем. На ле та най ма ем двух ча ла-
век ад цэнт ра за ня тас ці, і яны да па-
ма га юць упа рад ка ваць тэ ры то рыю. 
Аб кош ва юць ву лі цы, да па ма га юць у 
два рах ве тэ ра нам і адзі но кім, збі ра-
юць па бе ра гах ра кі і ўздоўж да рог 
смец це. Бы ло б доб ра ўздоўж да ро гі 
на аў то бус ных пры пын ках так са ма 
па ста віць кан тэй не ры. Ма лень кая 
смет ні ца не вы трым лі вае, бо ў се зон 
па вы хад ных сот ні лю дзей на Нё ман 
пры яз джа юць.

Да га во ры на вы ваз смец ця за-
клю ча юць на ват з дач ні ка мі. Мно гія 
на яз джа юць толь кі на вы хад ныя і 
вы во зяць па ке ты са смец цем з са-
бой. Ад нак ка лі мяс цо выя ба чаць, 
што дач нік не пла ціць за аб слу гоў-
ван не, а смец це ў кан тэй нер вы но-
сіць, па чы на ец ца агуль нае абу рэн-
не. І пры ез джа му пра сцей афор міць 
да га вор.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу

ЦІ ЁСЦЬ АЛЬ ТЭР НА ТЫ ВА... ЦІ ЁСЦЬ АЛЬ ТЭР НА ТЫ ВА... 

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

На ступ ны пры пы нак ро бім ка ля до ма Аляк-
сея Фе да се е ва па ву лі цы Пуш кі на. Ка лісь ці блі-
зу яго га ра жа ста яў драў ля ны «элект рыч ны» 
слуп, які ні чым яму не пе ра шка джаў. Але яго 
па мя ня лі на жа ле за бе тон ны і па ста ві лі як раз на-
су праць уез ду ў га раж. Муж чы на, па куль мож на 
бы ло, мі рыў ся з та кім су сед ствам. Але пас ля 
та го, як ку піў боль шую ма шы ну, за ехаць у га-
раж ста ла праб ле ма тыч на. «Элект ры кі» на яго 
зва ро ты не рэ ага ва лі. Га лоў ны ін жы нер на огул 
ска заў: пла ці це — і мы зро бім каш та рыс. «А 
ча му я па ві нен пла ціць за чы есь ці па мыл кі? — 
абу ра ец ца Аляк сей Ула дзі мі ра віч. — Ня ўжо яны 
не ба чы лі га раж, ка лі мя ня лі слуп? У мя не ёсць 
да ку мен ты, дзе на пі са на, што гэ та ка пі таль ная 
па бу до ва ста іць тут з 1982 го да. А слуп з'я віў ся 
ў 1997 го дзе». Спра ва зру шы ла ся з мёрт вай 
кроп кі толь кі пас ля зва ро ту да дэ пу та таў.

— А на огул ра бо та дэ пу та таў пры кмет-
ная? — пы та ю ся.

— Не ўсё у іх сі лах, але ж яны не ад мах ва-
юц ца, як не ка то рыя. Да рож ныя ямы ў су сед нім 
за вул ку за ла та лі — так са ма з іх па да чы. Ха-
це ла ся б яшчэ, каб на на шай ву лі цы Пуш кі на 
ас фальт па мя ня лі. А то ён яшчэ з са вец кіх 
ча соў ля жыць. Пе рад са мім Пуш кі ным на ват 
со рам на. Два кі ла мет ры ас фаль ту ўся го. А то 
пыл па ста ян ны, пя сок...

— Мы гэ та ўсё ве да ем, — ка жа Ула дзі мір 
Кні га. — Але зра зу мей це і нас. Вунь жы ха ры 
ву лі цы Ма ла дзёж най звяр та юц ца, каб пра грэй-
дзі ра ва лі да ро гу, хоць у іх па пра ек це быў пра-
ду гле джа ны ас фальт. Толь кі гро шай на яго не 
ха пі ла. Ву лі ца Ка лі ні на ў та кім жа ста не. А на-
су праць яе па сё лак ў го нар 50-год дзя Пе ра мо-
гі, ку ды пас ля даж джоў пад' ехаць не маг чы ма. 
Да ро гі — гэ та боль усіх. Хо чац ца, каб яны бы лі 
ўлад ка ва ныя, але дзе ўзяць гро шы?

Яшчэ адзін жы хар Клі ча ва Ма рат Хра мя нок 
жы ве на ву лі цы Ма гі лёў скай. Ба лю чае пы тан-
не для яго так са ма з раз ра ду «да рож ных». 
Пас ля даж джу гра вій ка ста но віц ца не пра лаз-
най. І та ды ён тэ ле фа нуе дэ пу та там, каб яе 
пра грэй дзі ра ва лі. «Не бы ло та ко га, каб мне 
ад мо ві лі, — ка жа ён. — А стар шы ня рай са ве та 
на огул ча ла век сло ва. Ка лі неш та па абя цаў, 
мож на не су мня вац ца — вы ка нае».

Праб ле мы 
пад штур хоў ва юць

Свя та вель мі да па ма гае на вес ці па ра дак 
у асоб на ўзя тым на се ле ным пунк це. Сё лет-
нія «Да жын кі» ў ра ё не трэ ція па лі ку. Пер шыя 
прай шлі ў Мак сі ма ві чах, дру гія — у аг ра га рад-
ку Ня ся та, ця пер вы бра лі Ба цэ ві чы. Аг ра га-
ра док як раз зна хо дзіц ца на рэс пуб лі кан скай 
тра се і трэ ба, каб вы гля даў год на.

— Шмат ча го зроб ле на пад час ра ён на га і 
рэс пуб лі кан ска га су бот ні каў, — ка жа Ула дзі мір 
Кні га. — Тут пра ца ва ла шмат ар га ні за цый — 
вы ра за лі кус тоўе, доб ра ўпа рад ка ва лі мо гіл кі, 
за кі ну тыя ўчаст кі. Ця пер пра цяг ва ем зай мац ца 
зно сам спа рах не лых да моў.

Зда лёк ві даць аран жа вы эк ска ва тар Іва на 
Шаў чон ка з ПМК №89 «Вад буд» , які на во дзіць 
па ра дак на ад ной з та кіх пля цо вак. На чар зе 
ву лі ца Ле нін ская, а по тым Ус пен ская.

Знес ці дом не праб ле ма, ця жэй знай сці яго 
гас па да ра і да мо віц ца на конт бу ду ча га не па-
трэб най яму не ру хо мас ці. Дэ пу та ты зай ма юц ца 
гэ тым ушчыль ную. Толь кі ў Ба цэ ві чах сё ле та 
пе рад алі ту тэй шай гас па дар цы «Ба цэ ві чы-Аг ра» 
больш за 10 гек та раў зям лі, вы зва ле най ад бы-
лых до ма ўла дан няў. І пра цэс пра цяг ва ец ца.

Тыя участ кі, якія нель га да лу чыць да гас па дар-
кі, ра ён ныя ўла ды па спра бу юць пра даць праз аў-
кцы ён. Маг чы ма, імі за ці ка віц ца пры ват ны біз нес. 
У без гра шоўя ёсць і свае плю сы. Яно пад штур хоў-
вае лю дзей быць іні цы я тыў ны мі. Се дзя чы склаў-
шы ру кі, не раз ба га це еш. Ця пер у аг ра га рад ку 
па спя хо ва пра цуе прад пры ем ства «Эле фант», 

якое зай ма ец ца дрэ ва ап ра цоў кай. Гэ та і да дат-
ко выя пра цоў ныя мес цы, і па да ткі ў ра ён ны бюд-
жэт. Да рэ чы, дзя ку ю чы прад пры маль ні кам Клі-
чаў сё ле та не за стаў ся без фе ер вер ку на Дзень 
Не за леж нас ці. Абы шло ся гэ та ім у 18 міль ё наў. 
Але 6 хві лін бы лі за па мі наль ны мі.

На сель ніц тва ж доб ра ўпа рад коў вае тэ ры то-
рыю ва кол сва іх да моў. На жаль, не ўсе ро бяць 
гэ та ах вот на. Пей заж псу юць пе ра ко ша ныя 
ага ро джы.

— Не ка то рыя пен сі я не ры ад маў ля юц ца 
неш та ра біць, спа дзя юц ца на нас, — ка жа 
стар шы ня рай са ве та. — А ка лі пы та ем ся, ча му 
дзе ці не да па ма га юць, раз вод зяць ру ка мі: ім 
са мім ня ма ка лі. Але ж гэ та не апраў дан не.

Свае ка рэк ты вы ўно сіць і на двор'е. Над ра-
ё нам пра нёс ся та кі моц ны ўра ган, што па зры-
ва ла да хі з ма лоч на та вар ных фер маў. Зноў 
не за пла на ва ныя вы дат кі.

Ра ней бы ло пра сцей
Ка лі га ра джан больш тур бу юць да ро гі, то 

для сель скай мяс цо вас ці пы тан не №1 — ава-
рый ныя дрэ вы.

— Ле тась да зі мы знес лі па за яў ках 36 
дрэў, — свед чыць стар шы ня Ба цэ віц ка га 
сель са ве та Ган на МУ ХА. — Лю дзі ўсю зі му 
нас доб рым сло вам ус па мі на лі. У лю тым та кая 
бу ра бы ла з ле дзя ным даж джом — жах. Яшчэ 
страш ней па ду маць, што маг ло б зда рыц ца, 
ка лі б мы не пры бра лі тыя ава рый ныя дрэ вы.

Зда ра юц ца ў сель са ве це і та кія вы пад кі, ка-
лі жы ха ры не скар дзяц ца, а бя руць іні цы я ты ву 
ў свае ру кі. Стар шы ня сель са ве та ста віць у 
прык лад Над зею Ка ла мей ца ву з Ба цэ віч — 
вель мі ак тыў ная ста рас та. Яна не толь кі ар га-
ні за ва ла збор срод каў на фар бу для ага ро джы 
мяс цо вых мо гі лак, але і знай шла ад на дум цаў, 
каб яе па фар ба ваць. У су сед ніх Лю бі чах так са-
ма не трэ ба бы ло пры му шаць лю дзей збі раць 
гро шы для афар боў кі ага ро джы на мо гіл ках.

— Ра ней, ка лі афі цый на іс на ваў та кі від пла-
ця жу, як са ма аб кла дан не, бы ло пра сцей зай-
мац ца доб ра ўпа рад ка ван нем, — пры зна ец ца 
Ган на Му ха. — Але не каль кі га доў та му яго 
ад мя ні лі. Ця пер, каб вы ра шыць пы тан не з доб-
ра ўпа рад ка ван нем, кож ны раз трэ ба шу каць 
ней кае вый сце. Хоць у са вец кі час та кі пла цеж 
так са ма іс на ваў. У па гас па дар чых кні гах усё 
рас пі са на: коль кі са бра лі, ку ды па тра ці лі.

— На коль кі сён ня скла да на быць дэ пу та-
там? — пы та ю ся ва Ула дзі мі ра Кні гі, ка лі мы 
вяр та ем ся зноў у Клі чаў.

— Вя до ма, скла да на, — не ха вае ён. — Ра-
ён ны бюд жэт у па раў на нні з мі ну лым го дам 
ска ра ці лі на 21 міль ярд не дэ на мі на ва ных руб-
лёў, на пру жа насць на рын ку пра цы ўзрас ла і 
ска ра ці ла ся коль касць мяс цо вых па дат каў. Усё 
гэ та на кла дае ад бі так на пы тан ні доб ра ўпа рад-
ка ван ня. Нам яшчэ цяж ка і та му, што ў нас са мы 
ніз кі кошт гі га ка ло рыі па воб лас ці. І мы менш 
за ас тат ніх атрым лі ва ем да та цыю на кам пен-
са цыю за трат, звя за ных са спа жы ван нем ва ды. 
Пад няць ца ну не маг чы ма, бо сён ня іс нуе па тра-
ба ван не зні жаць са бе кошт вы твор час ці.

zigulya@zviazda.by

ЧЫМ ЗМО ЖАМ, 
ДА ПА МО ЖАМ...

Аляксей Федасееў паказвае той самы слуп.

А гэ та бы лая са жал ка ў вёс цы Бра но са ва.

Ле са во зы на штрафс та ян цы
За адзін дзень з ін тэр ва лам у га дзі ну 
ра бот ні кі Мі ка шэ віц кай між рай інс пек цыі 
ў Мі ка шэ ві чах за тры ма лі два гру за ві кі 
з дзе ла вой драў ні най ел кі агуль ным 
аб' ёмам звыш 50 ку ба мет раў. 

Ад нак у прад стаў ле ных кі роў ца мі для пра вер кі 
су пра ва джаль ных да ку мен тах бы ло ўка за на зу-
сім ін шае най мен не пра дук цыі, чым тая, што пе ра-
во зі ла ся. Пад час раз бо ру бы ло ўста ноў ле на, што 
апош няя ад гру жа на ў ад ным і тым жа квар та ле 
ад на го з ляс ніц тваў Пет ры каў ска га ляс га са, там 
жа вы пі са ны і су мнеў ныя су пра ва джаль ныя да ку-
мен ты. На мес ца пры бы ла след ча-апе ра тыў ная 
гру па Лу ні нец ка га РУ УС. Ле са во зы з драў ні най 
да стаў ле ны на штраф ную ста ян ку. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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